

## ИНФОРМАЦИЯ

## Международный угольный форум «Угольная отрасль — новые реалии»

С 6 по 9 октября 2022 г. в г. Кемерово прошёл международный угольный форум «Угольная отрасль — новые реалии».

На пленарном заседании форума с докладом «Охрана здоровья работников угольной отрасли» выступил Министр здравоохранения Российской Федерации М.А. Мурашко. Глава ведомства отметил, что в современных условиях в Российской Федерации мероприятия по охране здоровья работающего населения являются одной из приоритетных задач государства. Система укрепления здоровья сотрудников на рабочем месте включает создание условий, снижающих риск развития профессиональных и социально значимых хронических заболеваний, смертности в трудоспособном возрасте.

Национальные проекты «Здравоохранение» и «Демография» позволили значительно повысить доступность и качество оказываемой нашим гражданам медицинской помощи, что непосредственно влияет на достижения национальной цели по сохранению населения, снижению смертности и, как следствие, увеличению ожидаемой продолжительности жизни. Медицинская деятельность в области охраны здоровья работников организована на федеральном, региональном, отраслевом и корпоративном уровнях и включает:

- организацию медико-профилактических мероприятий, в том числе идентификацию вредных производственных факторов, проведение обязательных видов медицинских осмотров (предварительных, периодических, предсменных/предсменных);
- оказание первичной и специализированной медицинской помощи;
- медицинскую реабилитацию и санаторно-курортное лечение;
- проведение медицинских экспертиз (экспертизы профессиональной пригодности, экспертизы связи заболевания с профессией, медико-социальной экспертизы).

Постановлением Правительства Российской Федерации от 05 июля 2022 г. № 1206 утверждены Правила расследования и учета случаев профессиональных заболеваний работников. В рамках реализации данного постановления Минздравом России осуществлена беспрецедентная работа по обновлению практически всего спектра нормативных правовых актов в области профессиональной патологии и охраны здоровья работающего населения (в том числе в угледобывающей отрасли).

Проблема сохранения здоровья шахтёров-угольщиков весьма актуальна, что объективно обусловлено вредными и опасными условиями труда (тяжесть труда, высокая запылённость угольно-породной пылью, интенсивный шум и вибрация, неблагоприятный микроклимат, низкая освещённость).

Вследствие этого именно среди работников угольной отрасли с длительным стажем работы во вредных и опасных условиях труда отмечается повышенный уровень профессиональной заболеваемости и смертности в тру-

доспособном возрасте по причине сердечно-сосудистых заболеваний.

Предприятия по добыче полезных ископаемых занимают первое ранговое место по показателям профессиональной заболеваемости среди работающих по видам экономической деятельности (в 2021 г. 39,42% от общего числа впервые зарегистрированных профессиональных заболеваний). Вместе с тем, по данным Фонда социального страхования РФ, в период с 2019 по 2021 гг. на предприятиях угольной отрасли отмечается уменьшение их числа с 1106 в 2019 г. до 964 в 2021 г.

Следует отметить, что вошедший в состав Российской Федерации Донбасс имеет высокий уровень профессиональной заболеваемости у шахтёров-угольщиков (418 и 585 случаев в 2019 и 2020 годах соответственно).

Особое значение в профилактике профессиональных заболеваний имеют различные виды медицинских осмотров работников угольной промышленности. В течение последних 2-х лет Минздравом России разработаны и утверждены приказами новые нормативные правовые акты во исполнение Федерального закона от 20 июня 1996 г. № 81-ФЗ «О государственном регулировании в области добычи и использования угля, об особенностях социальной защиты работников организаций угольной промышленности».

В частности, данными приказами определён порядок проведения обязательных медицинских осмотров: предварительных, в течение трудовой деятельности (периодических), а также до, в течение и после рабочей смены; установлены медицинские противопоказания к работе шахтёров (в том числе с учётом последствий перенесённого COVID-19).

Впервые регламентировано использование технических средств и медицинских изделий в целях обеспечения дистанционного контроля за состоянием здоровья работающих и дистанционную передачу информации о состоянии их здоровья, что значительно сокращает время прохождения медицинского осмотра и уменьшает финансовые затраты на его проведение. Кроме того, в отношении работников, занятых на подземных работах, предсменные, внутрисменные и послесменные медицинские осмотры с использованием технических средств дистанционного контроля состояния их здоровья проводятся не менее двух раз в год.

Нормативно определена послесменная реабилитация шахтёров, как комплекс мер медико-биологического воздействия на организм после рабочей смены в целях восстановления физических и психофизиологических нарушений, вызванных вредными условиями труда.

Важным блоком вопросов сохранения здоровья в угольной отрасли является развитие концепции производственной медицины, реализация корпоративных программ профилактики, включая обязательную иммунопрофилактику работников. Примером такой деятельности может служить Сибирская Угольная Энергетическая Компания (СУЭК). В компании реализуется корпоративная программа «Здоровье» — комплексная

программа, направленная на защиту и укрепление здоровья работников СУЭК с учётом производственных и индивидуальных рисков. Её реализация не только повышает качество жизни работников, но и приносит экономический эффект. В рамках программы производится модернизация здравпунктов, которые оснащаются современным оборудованием, привлекаются квалифицированные врачи, осуществляется контроль качества медицинских осмотров и программ, внедряется медицинский электронный документооборот с сохранением историй болезней.

В то же время одной из главных задач развития Российской Федерации является реализация важнейшего национального стратегического приоритета — развитие человеческого потенциала, что требует разработки и выполнения совместно с работодателями целого комплекса мероприятий, в том числе по созданию условий для укрепления здоровья граждан, увеличению ожидаемой продолжительности жизни (до 78 лет к 2030 году), снижению смертности и уровня инвалидизации населения трудоспособного возраста, профилактики хронических неинфекционных забо-

леваний (включая профессиональные и производственно обусловленные заболевания).

Также в рамках международного угольного форума «Угольная отрасль — новые реалии» на базе ГАУЗ «Кузбасская областная клиническая больница имени С.В. Беляева» состоялся Круглый стол «Медицина для угольной отрасли».

В программе мероприятия были выступления представителей Правительства Кузбасса, Министерства здравоохранения Российской Федерации, Фонда социального страхования Российской Федерации, Центральной дирекции здравоохранения — филиала ОАО «РЖД», профпатологов и главных врачей Кемеровской, Новосибирской и Ростовской областей.

С докладом «Современное состояние и совершенствование организации оказания медицинской помощи работникам угольной отрасли в Российской Федерации» выступил главный внештатный специалист профпатолог Минздрава России, директор ФГБНУ «НИИ МТ», академик РАН Бухтияров И.В.

Там же прошло заседание профильной комиссии Минздрава России по специальности «Профпатология».